ЦВЕТАЕВ Лев Алексеевич [1777 — 7 (19) II 1835, Москва; похоронен на Дорогомиловском кладбище]. Сын священника. Начальное образование получил в Славяно-греко-лат. академии. В 1795 был уволен из духовного звания с похвальным аттестатом и поступил студентом в Моск. ун-т, где слушал лекции на философском и юридическом факультетах. В 1797 награжден первой серебряной медалью за выпускное сочинение, а в 1798 сдал экзамен на бакалавра. В 1801—1805 сопровождал семью К. В. Долгорукой в поездке по Европе. Сначала Ц. изучал этико-политические науки в Геттингенском ун-те под руководством А.-Л. Шлецера; затем продолжил изучение юриспруденции в Париже, где посещал лекции Ж.-Д.-Э. Бернарди, К.-Э.-Ж.-П. Пасторе, П.-Ш. Левека, Ж.-Л.-К.-Ф.-Д. Кювье, Ж. Лаланда. В 1804 после присвоения звания доктора философии избран членом Парижской академии законодательств.
После возвращения в Россию в 1805 Ц. был утвержден экстраординарным профессором Моск. ун-та по кафедре «теории законов». В 1805—1827 был инспектором классов в Екатерининском и Александровском ин-тах.
В 1810—1817 Ц. входил в число четырех лекторов Моск. цензурного комитета (назначен А. К. Разумовским). В окт. 1811 ему был сделан «строжайший выговор» за пропуск в печать двух «соблазнительных» песен «Страсть в душе моей живет...» и «Настоящий Фалалей», опубликованных в «Карманном песеннике» (М., 1811). В июне 1812 Ц. было выражено порицание за напечатание переведенного с фр. романа «Адриан, или Приключения молодого семинариста», содержавшего «места соблазнительные и неблагопристойные» (Опис. дел арх. М-ва нар. просв. / Под ред. С. Ф. Платонова. Пг., 1921. Т. 2. С. 169, 186).
В 1811 Ц. был назначен ординарным профессором по кафедре «прав знатнейших древних и новых народов». В 1816—1817, 1821—1823, 1825—1828, 1830—1834 он избирался деканом этико-политического отделения.
Литературным дебютом Ц. стали «Стихи на <...> кончину князя М. И. Долгорукова, последовавшую сего 1794 года июня 8 дня» (Моск. вед. 1794. № 47. Приб.).
В 1798 он выступил в печати с прозаическим этюдом «Чувствования при погребении пр<офессора> Ш<адена> в «Приятном и полезном» (1797. Ч. 6).
В 1799 Ц. опубликовал перевод поэмы в прозе «Авелева смерть» С. еснера, опустив предисловие автора, в котором Геснер критически отзывается о классицизме и его жанровой системе. Близкий смыслу оригинала перевод перегружен славянизмами и не передает стилистического изящества поэмы Геснера.
В 1800 Ц. напечатал перевод «Жизни славных детей с присовокуплением похвальнейших примеров любви к родителям» А.-Ф.-Ж. Фревиля (Ч. 1—2). В кратком стихотворном посв. «Юным соотечественникам и соотечественницам» он призывал рус. детей следовать примерам, описанным в книге, и более всего любить добродетель.
30 июня 1805 Ц. выступил с торжественным «Словом о взаимном влиянии наук на законы и законов на науки» в связи с празднованием пятидесятилетия Моск. ун-та (опубл.: Universitatis literarum caesareae mosquensis inaugurationis sacra anniversaria semisaecularia pie et rite celebranda. Mosquae, 1805). Не идеализируя естественного состояния, он считает «законы первых времен» недостаточными, грубыми и жестокими. С развитием наук и просвещения росло благосостояние, нравы «очищались и утончались», что, по мнению Ц., привело к «расширению поля законодательства». Полагая, что науки имеют влияние не только «на внешнее состояние, но и на внутреннее», он приходит к выводу, что прогресс наук «исправляет сердце» и смягчает нравы. «Слово...» заключается славословием успехам рос. просвещения и законодательства.
В 1805—1806 Ц. принял активное участие в издававшихся И.-Г. Буле «Моск. учен. вед.», публикуя здесь рецензии на книги по юриспруденции, истории, социальным наукам и т. п. на фр., нем. и англ. языках и их рус. переводы (сочинения О. фон Гуна, Ж.-Л. де Лолма, Х. Мейнерса, Ж. де Рейналя, А. Фергюсона, Х. Шлецера, Т. Шмальца, Д. Юма).
Наиболее значительным литературным произведением Ц. стала «Панорама Парижа, или Описание сего города и его достопримечательностей» (М., 1806; 2-е изд. М., 1822). В предисловии он объяснял, что решился создать данную панораму, опираясь на веденный во время заграничного путешествия журнал и на собственную память. Не скрывая восхищения Парижем, он считает, что фр. столица по красоте «уступает» Петербургу, но превосходит Москву. При описании многочисленных зданий и учреждений внимание акцентируется на отличиях культуры и быта Франции и России. Скупо описывая художественные собрания, дворцы и правительственные учреждения, Ц. охотно входил в детали, когда речь заходила о системе образования, функционировании государственных и частных библиотек, театре, нравах и развлечениях парижан. Глубокое его сочувствие вызвали меры по обучению слепых и глухонемых.
Позволяя себе неоднократные выпады против Наполеона и созданной им политической системы, Ц. как юрист восхищался «новым гражданским уложением», дарованным французам, и считал, что оно «есть величайшее благодеяние, какое только сделал для них Бонапарт». Причину революций и мятежей он видел в национальном характере французов, считая, что стабильный республиканский строй во Франции невозможен.
В первом приложении к «Панораме...» «Нечто о Бонапарте» Ц. стремился непредвзято проанализировать личность императора, которого отнес к «классу необыкновенных людей». Во втором приложении «Заговор Жоржа, смерть герцога Ангиенского, возвышение Бонапарта» он подвел итог тому, что «выиграли французы революцией». По его мнению, они приобрели «вместо короля — императора; после древних князей и дюков имеют новых, после кавалеров св. Людовика — Почетный легион; после тяжких податей втрое тягчайшие...» (Панорама Парижа... М., 1806. С. 335).
В Моск. ун-те Ц. преподавал историю и теорию юриспруденции, естественное, гражданское, уголовное, общественное право и политическую экономию, в связи с чем им были составлены многочисленные учебные пособия на основе работ И.-А. Баха, Ч. Беккариа, Дж. Бентама, Бернарди, Г. Филанджери, Шмальца и др. К ним примыкают переведенные Ц. сочинения Х. Шлецера, И.-П. Вальдека.
6 июня 1812 Ц. был избран за литературные достоинства его сочинений в члены О-ва любителей рос. словесности при Моск. ун-те. В 1816 он опубликовал «Рассуждение о нравственных качествах критика» в «Трудах О-ва любителей рос. словесности» (Ч. 5, кн. 7). В 1822 Ц. напечатал часть «Производного словаря» на букву Ж в «Сочинениях в прозе и стихах» (Ч. 2, кн. 6). Последним его публичным выступлением стало «Слово о влиянии правоведцев на усовершенствование римского законодательства» (Речи и стихи, произнесенные в торжественном собрании имп. Моск. ун-та июня 26 дня 1830. М., 1830).
На смерть Ц. некрологами откликнулись «Моск. вед.» (1835. № 15); «Молва» (1835. № 9); «Сев. пчела» (1835. 20 февр. № 40); «Учен. зап. Моск. ун-та» (1835. Ч. 7. № 8).
Формулярный список Ц. 1822 хранится в ЦИАМ, ф. 459, оп. 1, № 2537, л. 70 об.—74.
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