ЮШКЕВИЧ Андрей (в монашестве — Амвросий) [ок. 1690, Украина — 17 (28) V 1745, Петербург; похоронен в паперти Соборной церкви Антониева м-ря в Новгороде]. Учился в пол. католических школах, затем окончил Киево-Могилянскую коллегию и был оставлен в ней учителем. В 1725 пострижен в монахи и рукоположен во иеромонаха; в 1731 определен настоятелем Виленского Святодухова монастыря, который в июле 1732 был захвачен пол. войсками. В 1734 «за утеснения от Польши» Ю. вызван в Петербург и назначен настоятелем московского Симонова монастыря с возведением 4 июля 1734 в сан архимандрита; с 27 июля 1734 — член Синода. 28 мая 1735 получил от Синода поручение участвовать в исправлении слав. текста Библии. 2 февр. 1736 рукоположен во епископа Вологодского и Белозерского. С 1739 назначен присутствующим членом Синода. 29 мая 1740 переведен на Новгородскую и Великолуцкую кафедру, став тем самым первенствующим членом Синода. 3 авг. 1740 возведен в сан архиепископа.
Сменив в роли придворного проповедника Феофана Прокоповича, Ю. отказался от цветистых книжных слов и ввел в обыкновение слова небольшого объема, ясные и живые, ориентированные на разговорную речь. Уже 28 апр. 1736 им была произнесена «преизрядная поздравительная проповедь» по случаю коронации Анны Иоанновны (см.: СПб. вед. 1736. 29 апр. № 35), «предиками» Ю. сопровождались празднования побед, например взятия Очакова 21 авг. 1737 (см.: СПб. вед. 1737. 22 авг. № 67), и торжества царской семьи. Из произнесенных Ю. в царствование Анны Иоанновны «Слов» было напечатано вместе с лат. переводом В. К. Тредиаковского только «Слово» на бракосочетание Анны Леопольдовны и герцога Брауншвейгского Антона-Ульриха «Божие благословение...» (1739; экземпляры изд. изымались в 1743 и 1745).
Ю. первым приветствовал императрицу Елизавету Петровну после ее восшествия на престол, произнеся в ее присутствии 18 дек. 1741 «Слово в высочайший день рождения <...> императрицы Елисаветы Петровны...» (изд. тогда же). «Слово» определило канон прославления Елизаветы как преемницы Петра I (c обязательным гиперболичным изображением ужасов предыдущего царствования) не только в придворных проповедях, но и в одах (Тредиаковский, М. В. Ломоносов, И. К. Голеневский и А. П. Сумароков). 7 янв. 1742 Ю. был назначен вместе с гр. С. А. Салтыковым руководить подготовкой торжеств по случаю коронации, во время которых им были произнесены «Слова» на вшествие Елизаветы Петровны в Москву (28 февр.) и на коронование (25 апр.). Весной 1742 Ю. подготовил синодальный указ о еженедельном произнесении и печатании придворных проповедей (см.: Полн. собр. постановлений и распоряжений по Ведомству православного исповедания Рос. империи. СПб., 1899. Т. 1. № 67, 93), благодаря которому были изданы десятки проповедей 1742—1744. После его смерти указ перестал исполняться.
В управлении церковью Ю. стремился к восстановлению церковного благочиния, нарушенного реформой церкви и гонениями на староцерковную партию. Он хлопотал о возвращении из ссылок и заточений пострадавшего духовенства (среди первых был освобожден 30 дек. 1740 Феофилакт Лопатинский). Одновременно в первые дни после восшествия на престол Елизаветы Петровны Ю. добился снятия запрета с книги Стефана Яворского «Камень веры...» (1713—1715); ее экземпляры издания 1729 «обретались в крепости за печатью кабинетною». Для Ю. и его единомышленников (напр., Маркела Радышевского) извлечение книги из «темницы глубокой» (объявление о продаже см.: СПб. вед. 1742. 29 янв. № 9) символизировало возрождение церкви в новое царствование: Елизавета, отмечал он в «Слове» на вшествие императрицы в Москву, «как скоро на престол вступила, так того ж времени Синоду доброе свое и суще императорское намерение объявить изволила: надобно нам начинать с Богом и от Бога» — и «книгу “Камень веры”, во тме неведения заключенную, на свет произвесть и освободить повелела» (Обстоятельное описание торжественных порядков благополучного вшествия в царствующий град Москву и священнейшего коронования <...> Елиcавет Петровны. СПб., 1744. С. 7). Вдохновленные этими надеждами, Ю. и ростовский епископ Арсений Мацеевич в дни коронации подали императрице записку «О благочинии церковном» (автор — Арсений Мацеевич), в которой доказывалась необходимость восстановления патриаршества и монастырского землевладения. Первый вопрос был оставлен без ответа, второй вызвал указ от 15 июля 1744 об управлении церковными вотчинами, которые передавались в ведение Синода. В день подписания указа (день св. Владимира) Ю. произнес «Слово в день <...> принесенного третияго благодарения <...> о состоявшемся между Империею российскою и Короною шведскою мире» (1744).
Одну из главных забот Ю. составляли образование и просвещение. Получив епископскую кафедру в Вологде, он приложил старания к реформированию Вологодской семинарии, пришедшей в запустение после смерти Лаврентия Горки; сразу после назначения на Новгородскую кафедру приступил к организации Новгородской семинарии, открытой им на базе училища при архиерейском доме 30 окт. 1740. Взяв семинарию полностью под свою опеку, Ю. исключил ее из ведомства архиерейского разряда, добился для нее особого финансирования и перевел училище из архиерейского дома в Антониев монастырь. Он стремился создать учебное заведение, ни в чем не уступающее Киево-Могилянской академии, для чего разработал учебную программу, «устав школьный», определил штаты, соответствующие рангу не семинарии, а Академии, пригласив в учителя ее студентов и выпускников. Ю. назначил специальное ежегодное ассигнование на покупку книг для открытой им семинарской библиотеки. Ее основу составила библиотека Феофана Прокоповича, переданная в семинарию по синодальному указу от 18 июня 1742. Собственная библиотека Ю. вошла в ее состав после его смерти.
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