СОКОЛОВ Федор Кондратьевич [1732, Москва — 30 XI (11 XII) 1786, там же]. Сын дьякона. Учился в Славяно-греко-лат. академии, где дошел до риторического класса. В 1748 вместе с др. учениками, отобранными B. К. Тредиаковским из духовных училищ Петербурга, Москвы и Новгорода, был зачислен в Акад. ун-т. На экзамене 1751 отличился прежде всего успехами в словесных науках. Хотя И.-Д. Шумахер посчитал, что С. «поныне мало старался о физике и математике», он был определен учителем в средний арифметический класс, оставаясь при этом студентом и продолжая обучение (СПбФ АРАН, ф. 3,оп. 1, № 153, л. 326—335). В 1755 С. предложил настоятелю открывшейся при Троице-Сергиевой лавре семинарии архимандриту Афанасию принять его на должность учителя арифметики, геометрии и географии, поскольку, по его словам, в «Академии наук, кроме обыкновенного своего студенческого звания, никаким делом не занят». Однако Акад. канцелярия в просьбе отказала, поскольку С. «немало <...> надежд показывает, которого Академия имеет намерение определить к астрономии» (там же, № 198, л. 202). В 1757 по представлению М. В. Ломоносова С. был произведен в младшие переводчики и наряду с канцелярской работой стал выполнять переводы с нем. и лат. языков для журнала «Ежемес. соч.». Так, в сентябрьской книжке «Ежемес. соч.» (Ч. 6) был помещен перевод С. «О пользе, которую ученые физики приносят экономике» из «Le nouvelliste œconomique et litteraire». В 1758 C. был произведен в переводчики 2-го ранга; в соответствующем указе ему предписывалось упражняться также в переводе с нем. и фр. языков на рус. и с рус. на нем. и фр., помещая результаты своей работы в «Ежемес. соч.».
В авг. 1759 С. был назначен управляющим (бухгалтером) Акад. книжной лавки в Москве. Поначалу он ревностно исполнял свою должность: принимал от Академии книги, торговал ими «до самой ночи, и не только в назначенные дни, но и в праздничное время» (он проживал в помещении книжной лавки), отвечал за снабжение Б-ки Петербургской Академии наук печатаемыми в Москве книгами и выполнял др. академические поручения. Однако за 1762 Академия не получила от С. ни одного ежемесячного приходно-расходного отчета, вследствие чего в февр. 1763 в Москву был послан инспектор И. Ильин. Сразу по прибытии он доложил Академии, что «обретающийся при московской академической лавке переводчик С. находится в безумии и должность свою оставил». Ревизия обнаружила недостачу в сумме 1485 р. 371/4 коп. В связи с этим в июле 1763 вещи С. были опечатаны, а сам он под конвоем отправлен в Петербург, где находился в Академии под арестом до окт. 1764. В февр. 1764, не имея возможности расплатиться с кредиторами, С. просил Академию наук представить ему какую-нибудь книгу для перевода. Он был заново освидетельствован К.-Ф. Модерахом в переводе с лат. и фр., признан способным, и ему была передана для перевода «небольшая французская книжица» (пробные переводы С. из фр. газеты и с лат. из «Парадоксов стоиков» Цицерона см.: там же, № 280, л. 525—526). В окт. 1764 был определен в Акад. типографию на должность корректора и исполнял ее по крайней мере до авг. 1766. Окончательно уволен от службы был в февр. 1769, так как «должности он при Академии никакой уже не правит, да и впредь к выздоровлению его надежды ни малой не видно». Оставшиеся к этому времени 379 р. 583/4 коп. начета было решено с него не взыскивать. В марте того же года по просьбе жены С. ему была назначена пенсия 5 р. в месяц, после чего он с семейством уехал в Москву (там же, № 1107, 1108).
В нач. 1771 С. получил в Ростове место домашнего учителя при детях тамошнего казначея Титова (СПбФ АРАН, ф. 26, оп. 1, № 126), но исправлял эту должность недолго: чуму 1772 он пережил в Москве (СПбФ АРАН, ф. 3, оп. 11, № 16(2), л. 17). В кон. 1782 психическое состояние С. резко ухудшилось, и в нач. 1783 он был помещен в Екатерининскую больницу в Москве, где и скончался.
Лит.: Пекарский П. П. Редактор, сотрудники и цензура в рус. журн. 1755—1764 гг. СПб., 1867; Ломоносов М. В. Полн. собр. соч. М.; Л., 1955—1957. Т. 4, 9, 10; Шамрай Д. Д. Библиография изданий Моск. ун-та в доновиковский период // XVIII век. М.; Л., 1958. Сб. 3; Кулябко. Ломоносов (1962).
А. А. Костин
