ЧААДАЕВ Яков Петрович [23 Х (3 XI) 1745, Устюг — 20 IV (1 V) 1795, с. Хрипуново Ардатовского у. Нижегородской губ.]. Из дворян; брат И. П. Чаадаева; был женат на дочери М. М. Щербатова; отец П. Я. Чаадаева. В 1756 был зачислен в Семеновский полк; в 1768 произведен в прапорщики, затем в поручики; в 1775 вышел в отставку подполковником армии. В 1780 служил советником в Палате угол. суда Нижегородского наместничества; в 1781 — председателем 2-го Деп. Верхн. зем. суда.
В 1794 Ч. опубликовал пятиактную пьесу «Дон Педро Прокодуранте, или Наказанный бездельник, комедия, сочинения Калдерона де ла Барка. С гишпанского на российский язык переведена в Нижнем Новегороде», в действительности являющуюся его оригинальным произведением. Несмотря на мистификацию, в заглавном герое современники легко узнавали управляющего Коллегии экономии Нижегородской губ. П. И. Прокудина, известного злоупотреблениями и роскошной жизнью.
«Комедия» Ч. представляла собой одновременно и памфлет на рус. провинциальное общество, и фантазию на исп. темы (действие перенесено в «Барцелону»), что приводит к прихотливому смешению реалий двух культур. Это побуждает автора к истолкованию отдельных понятий. К слову «импровизатор», например, дано пояснение: «так называются в Гишпании люди, которые, не приготовясь, говорят стихи».
На первом плане в пьесе стоят плутни дона Прокодуранте, директора королевских доходов, и его разоблачение. Дону Педро противостоит герцог дель Прато, выступающий в качестве рупора идей Ч. (ср. речь дель Прато о необходимости государственной службы для молодых дворян — д. 2, явл. 13).
Ч. отступает от требований классицизма, предъявляемых к драматическому роду: смешивает стили, не соблюдает единств времени и места. Он вводит в пьесу стихи (гл. о. в репликах слуги Бурлеско) и даже перевод фр. песни. Любовная интрига оттеснена на задний план: дочь дона Педро Адель влюблена в Гонзалеца и бежит с ним, протестуя тем самым против отцовского принуждения к браку по расчету.
Пьеса не пользовалась широкой известностью, ибо агенты Прокудина скупили и уничтожили бoльшую часть тиража вскоре после напечатания.
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