ХОМЯКОВ Евграф Петрович [род. 12 (23) IX 1771, Киев]. Сын П. З. Хомякова. С 1779 жил в Москве, в нач. 1790-х гг. служил в Моск. управе благочиния помощником квартального надзирателя в чине подпоручика; после понижения в должности в мае 1792 уволился (ЦИАМ, ф. 105, оп. 7, т. 2, № 2392, л. 60; т. 3, № 2792, л. 9 об.).
В 1788 опубликовал «англинскую повесть» «Несчастный солдат, или Приключение Дюбоа и Фанхии», в которой использовал эпизод из книги Дж. Мура «A View of Society and Manners in France, Switzerland and Germany...» (1779). Тем не менее повесть в основном, по-видимому, является самостоятельным произведением Х. (указано В. Д. Раком: Сводный каталог рус. книги гражд. печати XVIII в. 1725—1800: Дополнения. Разыскиваемые издания. Уточнения. М., 1976. С. 114). В предисловии «К читателю» переводчик выражал надежду, что «от благосклонных читателей» книга «снисходительно принята будет», и уверял: «...к дальнейшим услугам по моей возможности нахожусь готовым». В 1789 выходит в его переводе (с нем.) труд А.-Л. Шлецера под назв. «Детский повествователь» (учебное пособие по истории и географии). В посв. московскому полицмейстеру П. П. Годену Х. благодарил его за оказанные ему «милости». Др. переводы этой книги вышли под назв. «Предуготовление к истории для детей» (1788, пер. Д. Риттерслебена) и «Корень всемирной истории для детей» (1789, пер. Э. Энгельсона). Предположение В. Б. Шкловского, что Х. был автором книги «Крестьянские сказки, или Двенадцать вечеров» (1790. Ч. 1—2), не находит подтверждения.
Самым крупным и значительным литературным трудом X. является книга «Забавный рассказчик, повествующий разные истории, сказки и веселые повести» (1790. Ч. 1; 1791. Ч. 1—2; оба изд. вышли с посв. другу — капитану Х. Н. Попову). Поскольку обращение «К читателю» подписано «Е. Х. Житель города Москвы», авторство ошибочно приписывалось М. Комарову. Книга содержит авантюрно-галантные повести и ок. десяти сатирических сказок, созданных автором по мотивам рус. сказочного фольклора. Автор сб. сообщает, что сказки ему рассказывал «крестьянин-говорун» перед сном по вечерам (видимо, поэтому книга разделена на главы — «вечера»). В сказках X. мужик всегда выходит победителем в неизбежных столкновениях с помещиком: то обманывает барыню и барина, учиняя над последним жестокую физическую расправу, то наущает проголодавшегося жадного помещика есть сено, то вынуждает его проиграть на пари большую сумму денег, то в ситуации, подстроенной др. крепостными, заставляет его, вооружившись до зубов, вступить ночью в схватку с дьяволом, который оказывается всего-навсего козлом.
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