ТУЗОВ Василий Васильевич. Возможно, что в предисловии к журналу «Поденьшина, или Ежедневные издания» в какой-то мере отражена реальная биография Т.: «...сюда приехал из Алатора <...>, от роду мне сорок два года, вдов...».
До 1762 Т. служил в Коллегии иностр. дел, затем был прикомандирован к штабу фельдмаршала А. Б. Бутурлина, находившемуся в Пруссии. В нач. 1769 вышел в отставку с чином капитана армии (РГАДА, ф. 26, оп. 14, № 551, л. 299), вернулся в Петербург и 19 февр. обратился за разрешением печатать в Акад. типографии журнал «Поденьшина...», который начал выходить с 1 марта. По поводу программы издания Т. писал, что он будет сообщать «о разных материях, где понятие мoe досягает, и заимство переводами, держась благочиния, и что забавным и полезным найду я для общества» (Семенников. Собрание, старающееся о переводе книг (1913). С. 72).
Т. начал свой журнал насмешками над изданием М. Д. Чулкова «И то и сьо», пошутив по поводу лат. эпиграфа к нему («если иного сочинителя вся книга ничего не будет значить, то по крайней мере хотя бы те стишки, которые берутся у хороших авторов со смыслом») и продажи журнала через уличных разносчиков. Судя по резкому ответу Чулкова, обвинившего Т. в неблагодарности и претензиях на ученость, он сожалел о том, что содействовал его журнальному дебюту. Перебранка издателей была прекращена вмешательством «Всякой всячины», но Т. успел намекнуть на зависимость Чулкова от важных особ.
Т. был единоличным автором «Поденьшины...», однако журнал разнороден по содержанию. Одни статьи близки к сатирическому бытовому очерку (описание торговли сатирическими листками на улицах Москвы и масленицы в Петербурге), др. в популярной форме рассказывают о временах года, суевериях, приметах и волшебстве, о живописи, архитектуре, музыке. Собственные разыскания Т. посвящены этимологическим сопоставлениям рус. слов с араб., перс., тур. и татар. словами. Не исключено, что нелепые и курьезные домыслы автора были своего рода попыткой повеселить читателей. В журнале помещены также отрывок «О чародействе» из Овидия и «О смехе» из «Мнений» графа А. Оксеншерны.
Рассчитанная, по-видимому, на целый год, «Поденьшина...» была прекращена Т. «по домашним обстоятельствам» 4 апр. Н. И. Новиков в «Опыте словаря» (1772) указал, что Т. был также автором сатирических стихов, песен и двух од. Известно лишь издание оды на день рождения Екатерины II (1769). В 1771 Т. выполнил для Собрания, старающегося о переводе иностр. книг переводы 26 статей из «Энциклопедии» Дидро — Д’Аламбера, посвященных астрономии и составивших сб. «О времени и разных счислениях оного», к которому приложил терминологический словарь.
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