ФИНИЦКИЙ Михаил Евстафьевич [ок. 1705 — после 1787]. Образование получил в Киево-Могилянской академии, после окончания которой преподавал в Харьковской семинарии. В 1735 был приглашен епископом Лаврентием Горкой в Вятскую семинарию, где преподавал грамматику, синтаксиму, пиитику, риторику и диалектику. С 1740 по 1744 возглавлял семинарию. Его ученики закончили Киево-Могилянскую академию (напр., К. Мышкин, в будущем известный ботаник, адъюнкт Академии наук, любимец М. В. Ломоносова) и Славяно-греко-лат. академию (М. Мышкин, Ф. Порошин и др.).
С янв. 1745 Ф. служил «управителем» в Орлове и Чердыни и вместе с чердынским игуменом Иовом Тукмачевым обращал в христианство вогулов. Возвратившись в Вятку, принимал деятельное участие в укреплении города в годы пугачевского восстания. В 1787, по свидетельству архимандрита Платона Любарского, «от престарелости и трудов будучи лишен зрения», жил в Вятке на содержании у сына Стефана (Рос. магазин. 1792. Ч. 1. Сент. С. 59—88).
Будучи профессором пиитики и риторики, Ф. сочинял стихи, проповеди и произносил их с кафедры (Гос. арх. Кировской обл., ф. 170, оп. 1, № 62, л. 4, 9). Основной труд Ф. — курс лекций «Idea artis poёseos...» (1741; Б-ка им. А. И. Герцена (г. Киров), № 67) — во многом повторял пиитики Лаврентия Горки и Феофана Прокоповича. Среди рус. примеров, принадлежавших самому Ф., — поздравительные стихи разным лицам, прежде всего Лаврентию Горке и сменившему его епископу Вениамину Сахновскому, эпиграммы на высшее вятское общество, стихотворные «отгадки». Все они написаны силлабикой. Кроме того, Ф. приводил в своем переводе (сделанном по пол. переводу П. Кохановского) отрывки из «Освобожденного Иерусалима» Т. Тассо, а также отрывки из «Энеиды» Вергилия и «Фастов» Овидия (в переводе с лат.).
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