ШИШАЦКИЙ Василий Осипович [1771 — после 1834]. Родился в дворянской семье. В 1789 окончил Моск. ун-т и был произведен в бакалавры. В 1793—1797 учитель математики и географии в Моск. благор. пансионе и в Константиновском уч-ще при Межевом корпусе. Затем отправился за границу «для усовершенствования в науках» и по возвращении в 1802 был назначен помощником директора Коммерческого уч-ща, где также преподавал физику, гражданскую архитектуру и математическую географию. С сент. 1803 до нач. 1804 преподавал в Моск. ун-те приложение алгебры к геометрии. В 1804—1809 — профессор математики в Ярославском высших наук уч-ще. Перед этим назначением был произведен в магистры философии. В 1809, почти потеряв зрение, Ш. вышел в отставку и через некоторое время поселился в Казани.
Перевел в 1793—1795 под назв. «Жизнь кавалера Фоблаза» (Ч. 1—5) роман Ж.-Б. Луве де Кувре «Любовные похождения кавалера Фобласа» — авантюрно-приключенческое и вольнодумное сочинение, популярное во Франции и России кон. XVIII — нач. XIX в. (роман написан в 1787—1790). Почти одновременно с переводом Ш. в Москве вышел др. перевод этого романа, выполненный А. И. Левандой при участии И. А. Крылова и А. И. Клушина, а в 1805 — третий, анонимный перевод.
Ш. также перевел с фр. научный труд по дифференциальному исчислению математика, публициста и видного политического деятеля времен революции Л. Карно и опубликовал его в 1823 в Казани под назв. «Рассуждение о метафизике исчисления бесконечных».
В 1834 Ш. был членом Казанского о-ва любителей отеч. словесности.
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