ТРУНИН Иван Львович (?) В кон. 1780-х гг. учился в Тобольском гл. нар. уч-ще. В 1789 был учеником 4-го класса. Активно сотрудничал в сиб. журнале «Иртыш» (1789—1791). Первой публикацией Т. были стихотворные притчи (1789. Окт.; Нояб.). Сюжеты некоторых притчей («Спесивая девица», «Обманщик») восходят к фр. фацециям, встречающимся в разных рукописных и печатных сборниках. 29 дек. 1789 Т. выступал «при открытом испытании» с сочиненной им «Одой». Журнальную публикацию этой «Оды» сопровождало примечание издателей: «Сия ода без исправления помещена здесь даже с некоторыми ее слабостями, свойственными начинающему поэту, хотя притом много вперед обещающему, дабы тем самым показать, что в меньшее, нежели годичное, время сколько может подействовать преподаваемое наставление молодому человеку, коего бы таланты, как и тысящей прочих, были погребены под мраком невежества без щедрот великой Екатерины» (Иртыш. 1789. Дек. С. 62). «Ода Иртышу, превращающемуся в Иппокрену» (Там же. 1790. Янв.), так же как и первая, вполне традиционна, но представляет особый интерес «сибирской» темой: говорится о начале расцвета наук и искусств в Сибири, упоминается «благополучный град» Тобольск. В 1791 Т. напечатал в «Иртыше» шесть эпиграмм и «Станс». По окончании училища Т. поступил на военную службу. В 1793 он был сержантом 2-го канонирского полка артиллерии, что явствует из указания в напечатанной им в Тобольске «Оде на новый 1793 год» (с посв. А. В. Алябьеву, гражданскому губернатору Тобольского наместничества). В 1794 Т. принял участие в издаваемом П. П. Сумароковым тобольском журнале «Б-ка ученая», поместив здесь стихотворения «Случай», «Нравоучение: Подражание Лафонтену» и «Сатира на самого себя» (1794. Ч. 8); последняя соединяет элементы сатиры и философской оды. Отказываясь от идеализации «дикого» (т. . естественного) человека, Т. декларирует: «Всех ближе к счастию есть добрый человек».
В 1802 Т. служил в Омской крепости. Отсюда он присылал сочинения для публикации в московском журнале «Новости рус. лит.». Здесь были помещены в 1802 два стихотворения («К моему другу» и «На отъезд милой женщины», датировано 13 февр.) и две статьи Т. В статье «Руины» (19 февр. 1802) он выступал против введения в рус. язык иностранных слов. Цитируя «Письмо Мелодора к Филалету» Н. М. Карамзина, Т. возмущался употребленным здесь словом «руины», считая необходимым заменить его словом «развалины». Т. выдвигал предельные требования — не употреблять вообще «ни одного иностранного слова». На предложение Т. вместо слова «литература» использовать в загл. журнала слово «словесность» издатели «Новостей рус. лит.» ответили скептическим примечанием: «Мы не хотели так обижать слуха» (1802. Ч. 2. С. 201). Карамзин, однако, учел критику Т., заменив слово «руины» на «развалины» в издании 1803. Второй статьей Т., печатавшейся в нескольких выпусках журнала, но не имевшей окончания, явилось «Путешествие по Сибири» (Ч. 3), построенное в форме писем к другу, живущему в Москве. По заявлению автора, он «писал единственно то, что он видел и что с ним случилось, без всякого прибавления». Начиная повествование с пребывания в Перми, Т. последовательно описывает Кунгур, Ачицкую крепость, Билинбаевский чугунный завод, Екатеринбург, Камышлов, Тюмень, окрестности Тобольска и, наконец, переходит к описанию самого Тобольска. Это сочинение содержит интересные сведения об истории, местоположении названных селений и городов, их состоянии в XVIII в. Автор стремился также показать «образ общежития и отличительные черты нравов и обыкновений» местных жителей. Т. один из первых в рус. литературе описал труд заводских рабочих, выразив к ним явно сочувственное отношение.
Вероятно, Т. принадлежат публикации в «Артиллерийском журнале»: «Мысли об усовершенствовании артиллерии» (1808. № 4) и два военных анекдота — «Предрассудок» и «Доверенность к начальнику» (1809. № 6). Автором первой значился «артиллерии капитан», второй — «артиллерии майор» Т.
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