ОТ РЕДКОЛЛЕГИИ

Настоящий выпуск завершает справочное издание, подготовленное в Отделе русской литературы XVIII века Института русской литературы (Пушкинский Дом) РАН. Работа над ним, связанная с библиографическими и архивными разысканиями, потребовала не одно десятилетие. Ее начало было положено В. П. Степановым, составившим словник будущего «Словаря русских писателей XVIII века»
 и руководившим подготовкой издания. К написанию статей были привлечены помимо сотрудников Пушкинского Дома исследователи из научных и учебных учреждений Петербурга (Ленинграда), Москвы и других городов. Первые два выпуска словаря (1988, 1999)
 были встречены научным сообществом в целом доброжелательно;
 одновременно они встретили благодарный прием и у широкого круга читателей. Заинтересованность в издании поощряла Отдел русской литературы XVIII века в работе, затрудненной давностью начатого труда и связанным с нею изменением авторского коллектива. В ходе научного редактирования третьего выпуска стало ясно, что необходимо внести некоторые изменения в словник, а статьи, написанные много лет назад, кардинально переработать. Этот труд взяли на себя сотрудники Отдела.
В результате общих усилий впервые в филологической науке создан «Словарь русских писателей XVIII века», включающий в себя сведения не только о крупнейших писателях этой эпохи, но и о второстепенных, малоизвестных или даже совсем безвестных литераторах. Среди них значительное число составляют переводчики, внесшие важный вклад в развитие русского языка и культуры. Авторы статей стремились с возможной точностью проследить жизненный путь писателей, документировав его, сообщить все известные сведения об их служебной деятельности, родственных связях, круге общения, охарактеризовать их творчество и выяснить его значение в литературном процессе. В третьем выпуске помещены биографические очерки о таких значительных авторах, как А. Н. Радищев, А. П. Сумароков, В. К. Тредиаковский, Д. И. Фонвизин, И. И. Хемницер, М. М. Херасков, М. Д. Чулков, Ф. А. Эмин. В статьях об историках того времени (В. Н. Татищев, М. М. Щербатов), издателях (А. Г. Решетников), деятелях культуры (А. С. Строганов, И. И. Шувалов), представителях духовенства (Д. Е. Семенов-Руднев, Стефан Яворский) главное внимание уделено их причастности к литературной жизни.
Редколлегия выражает свою признательность всем тем, кто на разных этапах содействовал работе над изданием: сотрудникам архивов, в особенности Российского государственного архива древних актов (здесь непременно следует назвать С. Р. Долгову), Российского государственного исторического архива, С.-Петербургского филиала Архива Российской академии наук, и работникам библиотек, прежде всего Библиотеки Академии наук. Редколлегия благодарит рецензента третьего выпуска В. Д. Рака за ценные уточнения и дополнения, сделанные при чтении рукописи. В продолжение всей работы над «Словарем» консультации по русско-французским литературным связям с неизменной обязательностью давал П. Р. Заборов. Издание не смогло бы состояться без Т. А. Лапицкой, тщательно отредактировавшей все три выпуска «Словаря».
В процессе работы выявлялись материалы, которые могли бы существенно пополнить статьи предыдущих выпусков «Словаря». Хочется надеяться, что они будут использованы, если представится возможность переиздания всех трех выпусков.
Как и прежде, редколлегия просит читателей присылать свои замечания о «Словаре» в Институт русской литературы (Пушкинский Дом) РАН по адресу: 199034, С.-Петербург, наб. Макарова, 4.
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