ЧЕРНЯВСКИЙ Родион. Автор подносных стихотворений. Его первым опубликованным произведением была «Песнь харьковского народа на день коронования <...> императора Павла Петровича <...> и <...> императрицы Марии Феодоровны» за подписью «В<ойск> к<азацких> с<отник> Род<ион> Чернявский» (изд. в Харькове в 1796). В 1797 Ч. напечатал адресованную «его светлости канцлеру князю Александру Андреевичу Безбородку» оду «Приверженность», в которой неумело и косноязычно восхвалял его доброту и щедрость в надежде на помощь, а также восторженно-просительные «Стихи его сиятельству графу Ивану Александровичу Апраксину» за подписью «Ротмистр 1-го Чугуевского казачьего полка». В 1799 им написаны «Стихи надгробные его высокопревосходительству <...> Льву Александровичу Нарышкину», выражающие скорбь Ч. в связи со смертью «благодетеля». Известно также опубликованное без указания года и места издания стихотворение «Един надеждой ты остался...», обращенное к «его сиятельству Николаю Петровичу Шереметеву».
Сохранилось недатированное стихотворное письмо Ч. к Г. Р. Державину, в котором он с горечью описывал свою жизнь: «Никто мне не знаком, / К князьям вход затворен; / Согнивший хлеб вкушаю / <...> Пью слезы вместо чаю...» — и просил его «излить благодеянья» (РНБ, ф. 247 (Державина), т. 28, № 40, л. 111—112).
В 1802 за поднесенные оды на день восшествия на престол Александра I Ч., к тому времени отставному ротмистру, было пожаловано 200 руб. (РГИА, ф. 468, оп. 1, ч. 2, № 4038, л. 172).
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