ХРАПОВИЦКИЙ Михаил Васильевич [17 (28) IX 1758 — 20 II (4 III) 1819], брат А. В. Храповицкого и М. В. Сушковой (урожд. Храповицкой). Образование получил в Петербурге, у профессора Акад. гимназии К.-Ф. Модераха. По собственному признанию, «учился охотно» (Раут на 1852 год. М., 1852. С. 206); с юных лет пристрастился также к чтению «хороших книг» (первоначально — «по выбору» Сушковой). Служебной карьерой X. пренебрег, хотя имел для нее все возможности: он дослужился лишь до чина надв. советника, и, кроме того, в разное время в течение трех трехлетий был предводителем дворянства Вышневолоцкого у. Тверской губ., где владел небольшим имением Бережок. Там он провел ок. полувека — с нач. 1770-х гг. до конца дней, принимая у себя немногих и выезжая лишь изредка — по преимуществу в Вышний Волочок и Петербург — по делам или в гости к друзьям.
По свидетельству его племянника Н. В. Сушкова, X. являл собой тип «странного философа-мечтателя», «пустынника», «искреннего мудреца и созерцателя природы». Нечто подобное сообщал о себе и сам X.: «Философия, примеры других и собственные опыты удостоверяют меня, что когда человек духом спокоен, тогда имеет все возможное смертному благоденствие. Я нахожусь в этом счастливом положении. Совесть меня не укоряет; желания обузданы. Ни честолюбие, ни любостяжание, ни слава пустая не раздражают» (Там же. С. 215). Все это не означает, однако, безразличия X. к «внешней жизни»: в своем сельском уединении он внимательно следил за общественными и политическими событиями, о чем говорят, например, некоторые его письма. Не оставался X. равнодушным и к положению крестьян: он всячески стремился облегчить участь принадлежавших ему крепостных, а перед смертью отпустил их на волю. Неизменно интересовала его отечественная и иностранная литература.
В автобиографии (1805) X. указывал, что писать начал «на 16-м году». По-видимому, это относилось к оригинальному творчеству: еще в 1772 в его переводе с фр. появилась комедия К. Гольдони «Благодетельный грубиян», а в следующем году — комедия П. Серу «Любовник, сочинитель и слуга». Обе пьесы, «склоненные на русские нравы», часто ставились на московской и петербургской сценах. Первое печатное выступление X.-поэта состоялось в янв. 1780, когда на страницах «Акад. изв.» (Ч. 4) увидела свет его философская ода «Мы», которая, как сообщал автор в письме к издателям журнала, «давно быв сочинена, была доселе безгласною». В этом издании были напечатаны также его ода «На учреждение в России наместничеств», где прославлялось правление «великой Екатерины», «возобновившей» в России «век златой», и еще одна философская ода «Вечность», близкая по содержанию и тональности к оде «Мы» (1780. Ч. 4. Апр.; Май). Отдельными изданиями вышли «Разговор уездных дворян о выборе в судьи» — сатирическая зарисовка дворянского самоуправления, в известной мере основанная на личном опыте X. — предводителя дворянства (1790), ода «Весна» — один из многочисленных сочувственных откликов на вступление на престол Александра I и завершение павловского царствования (1801), и «Слово похвальное императрице Екатерине Второй» (1802).
В 1850-х гг. ряд сочинений X. издал Н. В. Сушков, унаследовавший все его бумаги. Среди них — «Плод моего уединения» и «Размышление о различных вещах» — род «лирического дневника» (в прозе и в стихах), который X. вел с 1770-х гг. до кон. 1790-х гг. (см.: Раут на 1852 год. С. 225—259), а также «Ода на достопамятное в России постановление о состоянии свободных хлебопашцев» (1803) — наиболее полное художественное выражение его антикрепостнических настроений (Библиогр. зап. 1858. № 12. Стб. 373—378; ср.: Чтения в О-ве истории и древностей рос. 1858. Кн. 2. С. 183—184). Оду эту положительно оценил Н. А. Добролюбов (см.: Добролюбов Н. А. Собр. соч. M.; Л., 1962. Т. 5. С. 364—365).
Х. принадлежит обширная поэма «Четыре времени года» (1777—1804) — примечательный образец рус. «дескриптивного жанра» (опубл. П. Р. Заборовым). Часть его наследия (восемь од, несколько дружеских посланий и философских дум, сонет, притча и др. — РГБ, ф. 1353, 1354) до сих пор не издана.
Круг литературных знакомств X. был весьма ограничен; с уверенностью можно назвать в этой связи лишь А. М. Бакунина (см. письма к нему X.: ИРЛИ РАН, ф. 16, оп. 9, № 532) и В. В. Капниста (см.: Раут. М., 1854. Кн. 3. С. 247). На протяжении мн. лет X. состоял в переписке с А. А. Аракчеевым (см.: Дубровин Н. Ф.: 1) Отеч. война в письмах современников (1812—1815). СПб., 1882; 2) Письма главнейших деятелей в царствование имп. Александра I (с 1807 по 1829 год). СПб., 1883).
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