ЧЕКАЛЕВСКИЙ Петр Петрович [16 (27) I 1751, Петербург —7 (19) V 1817, там же; похоронен на Лазаревском кладбище Александро-Невской лавры]. Сын небогатого укр. дворянина. В 1765 вступил в службу; 7 мая 1767 определен из сержантов артиллерии актуариусом в Коллегию иностр. дел; в 1770 назначен переводчиком и отправлен в Вену для службы при полномочном министре Д. М. Голицыне; с 1774 — титул. советник; в 1776 переведен в Копенгаген; с 1780 — кол. асессор; в отсутствие министра-резидента оставался поверенным в делах при дат. дворе до 1781; 21 апр. 1781 произведен в советники посольства; с 1781 до кон. 1784 — советник Коллегии иностр. дел в Петербурге (см. аттестат 1785 — РГИА, ф. 789, оп. 1, ч. 1, № 929, л. 3—3 об.). 2 янв. 1785 по предложению И. И. Бецкого назначен конференц-секретарем Академии художеств; 5 авг. 1799 стал ее вице-президентом; 3 марта 1800 произведен в чин д. ст. советника (см. формулярный список 1804 — там же, № 886, л. 39 об.—41). 12 окт. 1811 на чрезвычайном собрании Академии художеств избран ее управляющим до определения ее нового президента, которое состоялось уже после смерти Ч.
В 1792 Ч. опубликовал «Рассуждение о свободных художествах, с описанием некоторых произведений российских художников» (переизд.: М., 1997). Соизволением Совета Академии художеств от 8 авг. 1793 ему были возмещены потраченные на бумагу и печатание этой книги 185 руб. 87 коп. и приобретен весь ее тираж (500 экз.) для дальнейшего распространения. «Рассуждение...» было призвано сообщить воспитанникам Академии знания из области теории и истории искусств, почерпнутые из «разных иностранных сочинений» (в некоторых случаях Ч. назвал использованные источники). Так, указано, что в «Рассуждение...» включены описания Аполлона Бельведерского и группы Лаокоона из «Истории искусства древности» И.-И. Винкельмана (использован фр. перевод этого труда: Winckelmann J. Histoire de l’art de l’antiquite // Traduite de l’Allemand par M. Huber. Leipzig, 1781. T. 1—3). В др. случаях фактические данные и общие положения из Винкельмана Ч. включает в свой текст без ссылок.
Общий безоговорочно оптимистический тезис Ч. о превосходстве новых над древними противоречит воззрениям Винкельмана; тем не менее влияние нем. историка искусств в самой значительной степени присутствует во введении и главе, посвященной скульптуре. При этом Ч. опущено все, что Винкельман писал об особенностях государственного устройства Древней Греции и о той решающей роли, которую для развития искусств имела личная свобода граждан.
Среди источников Ч. были также книги Дж. Гривса (Greaves J. Piramidographia, or Description of the Pyramids in Aegypt. London, 1646) и Ж.-Д. Леруа (Le Roy J.-D. Les ruines les plus beaux monuments de la Grece. Paris, 1770. Vol. 1—2). Характеристика Рафаэля, Корреджо и Тициана — перевод соответствующего пассажа из «Мыслей о красоте и хорошем вкусе в живописи» А.-Р. Менгса. Кроме того, в главе о живописи Ч. активно пользовался рукописным сочинением Д. А. Голицына «Описание знаменитых произведениями школ и вышедших из оных художников и проч.» (1767—1768), заимствуя из него целые отрывки: о возникновении живописи, о творчестве Чимабуэ, о разделении живописи на школы и т. д. Нередкие краткие ссылки на Плиния, Павсания, Страбона и др. античных авторов, скорее всего, взяты из вторых рук. Источники, из которых почерпнуты описания архитектурных ордеров и античных построек, не установлены.
Обилие использованных источников не нарушает строгой композиции «Рассуждения...». Каждый из трех разделов завершается очерком отечественных достижений и перечнем важнейших произведений, принадлежащих к одному из «свободных художеств». Сочинение Ч., в свою очередь, стало источником для составителей путеводителей по Петербургу (см., напр.: Георги И.-Г. Описание российско-имперского столичного города С.-Петербурга. СПб., 1794. С. 349—350; Свиньин П. П. Достопримечательности С.-Петербурга и его окрестностей. СПб., 1817. С. 74—88).
19 сент. 1800 Ч. сообщил от имени Академии художеств биографические сведения о А. П. Лосенко и Е. П. Чемесове Н. А. Львову, задумавшему словарь художников (РГИА, ф. 37, оп. 11, № 115, л. 37—38 об.). Из того же письма известно, что Ч. готовил в это время «описания о древних римских зданиях» (там же, л. 36; не опубл.).
По-видимому, Ч. входил в масонскую ложу «Умирающий сфинкс», открытую 15 янв. 1800 А. Ф. Лабзиным в Петербурге (см.: Рус. масонство в его прошлом и настоящем. М., 1915. Т. 2. С. 154—155). В 1810 он упомянут в списке ложи «Объединенные друзья» (см.: Пыпин. Рус. масонство (1916). С. 387).
Ч., как об этом свидетельствует предисловие Реймерса, принадлежала идея написания книги по истории Академии художеств и выбор автора (Reimers H. L’Academie Imperiale des Beauxarts a St. Petersbourg depuis son origine jusqu’au regne d’Alexandre I en 1807. St. Petersbourg, 1807; ср. рус. пер.: Рус. худож. арх. 1892. Вып. 5—6. С. 292—320). Вскоре, однако, он приходит к мысли о неудовлетворительности созданного по его инициативе сочинения и издает анонимно книгу «Observations sur un ouvrage qui a pour titre l’Academie Imperiale des Beauxarts a St. Petersbourg depuis son origine jusqu’en 1807» (St. Petersbourg, 1808), в которой подвергает острой критике как общий замысел, так и точность изложения фактов в сочинении Реймерса.
В двуязычном рус.-фр. издании «Опыт ваяния из бронзы одним приемом колоссальных статуй» (СПб., 1810) Ч. был обобщенно описан способ отливки статуй больших размеров, практиковавшийся в литейной мастерской Академии художеств; Александр I наградил Ч. за «Опыт...» бриллиантовым перстнем.
Лит.: Сб. мат-лов для истории имп. СПб. Академии художеств за сто лет ее существования / Под ред. П. Н. Петрова. CПб., 1864—1866. Ч. 1—2; Бенешевич В. Чекалевский П. П. // Рус. биогр. словарь. Т. «Чаадаев — Швитков» (1905); Пб. некрополь. Т. 4 (1913); Bakounine. Le repertoire (1940); Каганович А. Л. Антон Лосенко и рус. искусство сер. ХVIII столетия. М., 1963; Коваленская Н. Н. Рус. классицизм. М., 1964; Евсина Н. А. Архитектурная теория в России второй пол. ХVIII — нач. ХIХ в. М., 1985; Серков. Рус. масонство (2001); Лаппо-Данилевский К. Ю., Мозговая Е. Б. Идеи И.-И. Винкельмана и петербургская Академия художеств в ХVIII столетии // ХVIII век. СПб., 2002. Сб. 22; Путятин И. Е. Идеальный ордер архитектурной теории Нового времени и церковная архитектура эпохи Просвещения. М., 2002; Лаппо-Данилевский К. Ю.: 1) О словаре художников, задуманном Н. А. Львовым // ХVIII век. СПб., 2005. Сб. 24; 2) Lappo-Danilevskij K. Yu. Gefühl für das Schöne: J.-J. Winkelmanns Einfluss auf Literatur und ästhetisches Denken in Russland. Köln; Weimar; Wien, 2007.
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