ТЕЙЛЬС Иван Антонович де [ум. 21 VIII (1 IX) 1786, Кременчуг]. Сын А. В. де Тейльса; родной брат А. А. и Игн. А. де Тейльсов (РГИА, ф. 1343, оп. 30, № 719, л. 5, 32). Изучал медицину в Лейденском ун-те. 1 июня 1746 определен на службу младшим доктором в СПб. генеральный сухоп. госпиталь с жалованьем 300 руб. в год; затем некоторое время служил при СПб. адмиралтейском госпитале. 3 июня 1749 назначен доктором Ландмилицейского корпуса; в 1772 после длительной службы в войсках и участия в рус.-тур. войне 1768—1774 направлен старшим доктором в Киевский полевой госпиталь. С 1774 асессор в Вотчинном деп. и Межевой конторе Слободской Украинской губ.; в авг. 1777 по прошению переведен на службу в Новороссийскую губ. с жалованьем 600 руб. в год, где получил во владение 240 десятин земли и где вскоре женился. В 1778—1786 Т. был врачом в Кременчуге, здесь им была открыта бесплатная больница для бедных. Это филантропическое начинание объясняется масонскими убеждениями Т., хотя неизвестно, к какой именно ложе он принадлежал.
Видимо, с пребыванием в нач. 1776 в Москве связано написание Т. хвалебных «Стихов к бывшему 12 февраля маскараду, на котором воспитывающиеся в Воскресенском Новодевичьем монастыре благородные девицы были в вестальских одеждах», помещенных в «Собрании разных сочинений и новостей» (1776. Февр.; подп. — «Иван Тельс»). «Стихи...» были перепечатаны в «Собрании трудов одного россиянина» (1781) Игн. А. Тейльса как сочинение последнего.
Лит.: Чистович. Мед. школы (1883); Петровский С. A. Из фамильных преданий Тейльса // Ист. вестн. 1886. № 11; Модзалевский В. Тейльс И. А. // Рус. биогр. словарь. Т. «Суворова — Ткачев» (1912); Серков. Рус. масонство (2001).
К. Ю. Лаппо-Данилевский
