ХЕРАСКОВА (урожд. Неронова) Елизавета Васильевна [1737 — IХ 1809, Москва]. Принадлежала к культурной семье рязанских помещиков, осевшей в Москве. Ее дядя, А. Б. Неронов, покровительствовал в числе прочих молодому И. Ф. Богдановичу. В 1760 вышла замуж за М. М. Хераскова; под влиянием господствовавших в доме интересов начала заниматься литературой. Н. И. Новиков в «Опыте словаря» (1772) охарактеризовал ее как «любительницу наук, одаренную острым и проницательным разумом и с великими способностями к стихотворству». О ранних литературных опытах X. стало известно к нач. 1760-х гг., и А. П. Сумароков приветствовал их посвященной X. притчей «Лисица и Статуя» (1761), хотя к этому времени знакомы они были только заочно. Апокрифическое предание, записанное М. Н. Макаровым со слов А. Я. Княжнина, говорит, что еще до этого к X. было обращено шутливое письмо Сумарокова по случаю свадьбы, в котором он объяснял ей выгоды брака с ученым человеком, так как со славою мужа не умрет и память о ней. Произведения X. вместе с ее сопроводительным письмом к Сумарокову привез в Петербург в нач. 1762 Херасков. Откликом на них явилась «Ода анакреонтическая к Елизавете Васильевне Херасковой», в которой Сумароков лестно именовал X. «русской Сафо», при этом вежливо отмечая у нее погрешности в языке и грамматике. Ответное письмо X. (март 1762), как и более поздние ее письма, показывает, что рус. правописание она знала плохо, и хотя мнение друга Херасковых В. И. Майкова (рассказ со слов В. М. Мичурина), что стихи за жену сочинял муж, вряд ли справедливо, тем не менее очевидно, что все они несут следы его обработки.
Первые публикации X. появились за подписью «Е. Х.» в журнале «Полезное увеселение» (1760—1761). Всего ею было напечатано три станса, два сонета, стихотворения «Молитва» («К тебе, Творец...») и «Надежда», басня «Кошка и Воробей». Их содержание соответствует морально-дидактической проблематике, интересовавшей участников херасковского кружка. После значительного перерыва Х., как предполагается, анонимно участвовала в журнале «Вечера» (1772—1773). Из таких неподписанных произведений, согласно свидетельству И. И. Дмитриева, ей принадлежит здесь большое стихотворение, или, по терминологии ХVIII в., «малая поэма» «Потоп. По расположению Геснера». Ее «Стансы» («Взирая на поля, на злачные луга...») были рекомендованы Херасковым Н. М. Карамзину для первой книжки «Аонид» (1796). Посмертно была опубликована надпись «К портрету Е. Я. Державиной» (альманах «Памятник отечественных муз на 1827 год»). Др. перечисленные Новиковым «героиды, элегии, эклоги, анакреонтические оды и многие прозаические и стихотворные сочинения» X., частично, по его словам, напечатанные в московских журналах, до сих пор остаются неатрибутированными. С. Н. Глинка сообщает, что X. писала и довела до 3-го д. трагедию «Сумбека» на сюжет, заимствованный из «Россиады». В «Лейпцигском известии» (1768) утверждается, что стихотворения X. печатались в газете «Моск. вед.».
Семейная жизнь Херасковых изображается мемуаристами, как правило, в идиллическом свете. Правда, сохранилось и свидетельство об ироническом отношении к этому литературному супружеству. Д. И. Фонвизин в 1770 сообщал сестре из Петербурга: «Херасков с женою живут смирно. Он так же с полпива пьян, а ее дома не застанешь». В целом же воспоминания о Х. сохранили образ умной, доброй и любезной женщины, которая была душою вечерних бесед в кругу многочисленных друзей и знакомых Хераскова. «Ее любезность, — писал М. А. Дмитриев, — много придавала приятности их дому, уравновешивая важность и некоторую угрюмость ее мужа».
В последние десятилетия жизни X. находилась под сильным влиянием масонских настроений мужа и была связана с членами новиковского кружка. А. Е. Лабзина (по первому браку — Карамышева) рассказывает о теплом участии, которое X. приняла в ее судьбе.
Как женщина-литератор X. была необычным явлением для ХVIII в. и привлекала общее внимание, но сочинения ее были забыты быстро и прочно. Уже посмертно Дмитриев дал в духе позитивной критики довольно снисходительную оценку ее творчества: «Тогда требовали более плавности, чистоты в языке, нежели силы в мыслях и выражениях».
По смерти мужа X. пожертвовала Рос. Академии издания его произведений и награду в 500 руб., присужденную ему за трагедию «Зареида и Ростислав», при этом сообщила свои биографические и литературные воспоминания о нем.
На ее смерть появились стихотворные отклики В. В. Измайлова и В. Л. Пушкина (Вестн. Европы. 1809. № 21—22).
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